

美三大百货公司首季营收衰退股价重挫

美国零售业夏日遭遇“严寒”

本报驻纽约记者 朱旌



夜幕降临,纽约的一家诺斯壮百货商场内顾客稀稀疏疏。

朱旌摄

一线观察

近日来,美国零售业企业财报陆续公布,零售业在美国股市的表现可谓遭遇滑铁卢。其中美国三大百货公司的失利表现更是引人注目。零售巨头梅西百货股价近日重挫17.99%,今年跌幅达32%,并创下2011年以来最低价。受此影响,其他零售业企业股价也随之挫。美国百货零售类

短讯

中国银行成英镑清算系统会员

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:日前,中国银行伦敦分行通过投入英镑清算直参行项目,成为英镑清算所自动支付系统(CHAPS)第25家直接清算会员,也是第一家参加英镑直接清算的亚洲银行。

据介绍,CHAPS为英国本地英镑大额实时支付系统,也是世界最大的实时全额支付系统之一。CHAPS公司行政总裁蒂姆·费兹帕特里克对中国银行的加入表示欢迎,“中国银行国际业务遍及全球50多个国家和地区,其全面参与将进一步扩展CHAPS英镑清算在全球的服务范围”。

欧洲青少年肥胖问题不容乐观

本报纽约电 记者朱旌报道:世界卫生组织日前在葡萄牙发布的报告显示,欧洲肥胖青少年人数在不断增多,肥胖问题不容乐观。

报告显示,尽管欧洲国家一直在努力解决儿童期肥胖问题,但欧洲目前每3个青少年当中就有1人超重或者肥胖;其中肥胖率最高的是南欧和地中海国家。值得注意的是,在历来儿童肥胖率较低的东欧国家,青少年肥胖也在呈上升趋势。

留日学子与中国梦研讨会举行

本报东京电 记者苏海河报道:全日本中国学友会换届改选暨“留日学子与中国梦”主题研讨会在日前在中国驻日本使馆教育处举行。

中国驻日大使程永华在致辞中充分肯定了全日本中国留学生学友会在团结和服务在日中国留学生,支持、帮助广大留学生回国服务以及促进中日两国人民相互理解和交流所作的贡献。研讨环节,刚刚当选的新一届全日本中国留学生学友会会长、副会长等结合个人经历,围绕创新创业和中日友好畅谈了个人梦、留学梦和中国梦。

中国社科院发布匈牙利视角研究报告称

中东欧是“一带一路”倡议的先行者和实践者

本报讯 记者禹洋报道:中国社科院日前发布《匈牙利看“一带一路”》和中国—中东欧合作智库报告,收录匈牙利总理及其他高级官员对“一带一路”和对话合作的观点,并邀请匈牙利驻华大使、知名智库和研究机构学者撰写相关文章,展示匈牙利视角下的“一带一路”和“中国—中东欧合作机制”。这是国内“一带一路”研究中首次由沿线国家本国人阐述的国别研究报告。匈牙利总理欧尔班认为,自2008年国

显示,在从1970年至2015年的45年里,美国商场扩张速度比人口增长速度要快2倍。美国人均购物空间比加拿大多出40%,是英国的5倍,德国的10倍。据不完全统计,美国一座大城市目前约有1200家颇具规模的购物商场,加上小型品牌零售店,数量将达万家计算。扩张过剩导致的后果就是关店。据统计,2016年美国有4000家实体零售店关张,2017年关店数量预计会翻倍。

电子商务和网上购物的兴起也是重要原因。网购以其价格优势和便捷的服务迅速占据了市场份额,大大分流了传统零售实体店的客流。据美国库什曼和韦克菲尔德公司的统计,2010年至2013年之间,美国购物中心客流量下滑了50%,网购销售额却一直在逆势增长。自2010年至2016年,亚马逊网站在北美的销售额从160亿美元增至800亿美元,希尔斯百货2016年的收入仅为220亿美元。仅6年时间,亚马逊网络销售额就猛超希尔斯3倍以上。网络购物享有免费送货、无条件退货等便利,消费者在网上购买服装变得十分便捷。据美国媒体报道,目前半数以上美家庭喜欢使用网络购物。此外,由于应用程序和移动钱包的出现,使得移动购物也变得更容易。自2010年至2016年,网购支出占比已从1.8%上升至20%。

与此同时,消费理念的转变使得人们从物质追求逐步注重旅游及娱乐消

费,也是导致零售业走向溃败的原因。据有关商业机构的调查,在2008年金融危机之前,人们的消费以住房、汽车和服装为主。但近年来,消费者的消费兴趣正从服装转向旅行和餐饮,服装消费在消费支出中的占比越来越少,服装店的销售额也随之下降。本世纪以来,在消费支出总额中,用于购买服装的支出下降了20%。据统计,美国航空乘客数自2010年以来每年都在不断递增,2016年甚至创下8.23亿人次的纪录。餐饮业也出现欣欣向荣的景象。从2005年至2016年,餐饮服务场所的销售额增长是其他所有零售行业的2倍。最新数据显示,美国消费者2016年在餐厅和酒吧的花销第一次超过了在百货店的消费。

此外,零售业经营理念和模式缺乏创新导致零售业走下坡路也是不争的事实。

美国零售业的溃败对美国经济造成了冲击。在就业方面,零售企业门店关张的风险加大,有可能导致大量雇员失业。零售业雇员以基础性的收银员和推销员为主,这部分人中只有20%拥有大学及以上文凭。电子商务对学历的要求更高,大部分要求大学本科学历。因此,全美就职于零售业的1590万人将由于学历造成贫富差距进一步拉大。

当然,任何事物的发展总有积极和消极两个方面,零售业的溃败导致业界加速转型带来的新一轮竞争,可能会从另外一个角度推动美国经济的下一轮发展。

本报日内瓦电 记者陈建报道:参加第70届世界卫生大会的中国代表团团长、中国国家卫生和计划生育委员会主任李斌在此间举行的记者会上表示,今年将是是中国卫生领域国际合作的“丰收年”。

李斌介绍说,今年1月份,中国政府和世卫组织签署了《中华人民共和国政府和世界卫生组织关于“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录》;4月份,中非部长级医药卫生合作会议在南非举行,中国与马拉维等非洲国家签署了相关合作协议;5月份,“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开,签署了《中华人民共和国政府和世界卫生组织关于“一带一路”卫生领域合作的执行计划》。7月份,中国将在天津举办金砖国家卫生部长会暨传统医药高级别会议。8月份,中国还将在北京举办“一带一路”暨“健康丝绸之路”高级别研讨会,共商全球卫生合作大计。

针对记者关于“中国在履行《国际卫生条例》,开展国际应急合作方面做了哪些工作”的提问,李斌表示,中国政府高度重视人民群众身体健康和生命安全,将卫生应急体系建设纳入健康中国建设和国家公共安全战略总体布局中来谋划。中国认真履行《国际卫生条例》承诺,及时公开透明地向世卫组织、有关国家通报疫情信息风险评估结果,近年来还积极参与了西非埃博拉出血热、圭亚那黄热病和寨卡等疫情处置,以及菲律宾风灾、尼泊尔地震等救援工作。

李斌还说,去年在世卫大会上,由上海承建的中国国际应急医疗队成为首批通过世卫组织认证评估的国际应急医疗队之一。今年,由广东省承建的中国国际应急医疗队也将第二批参加世卫组织认证评估。中国为维护全球公共卫生安全发挥了重要作用,体现了大国担当。

据悉,第70届世界卫生大会于22日至31日在日内瓦万国宫举行,中国代表团将在大会一般性辩论环节围绕“在可持续发展时代建设有益健康的良好系统”发言,参加金砖国家卫生部长会,并举办金砖国家“关于加强整合型的卫生服务体系,为实现健康相关可持续发展目标而努力”的边会等活动。

RCEP部长级会议在河内举行

中方愿推动尽早结束谈判

本报河内电 记者崔伟祎报道:5月21日至22日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)部长级会议在越南河内举行。东盟10国、中国、澳大利亚、印度、日本、韩国、新西兰等16方经贸部长出席会议。中国商务部部长钟山率中国政府代表团与会。

钟山在发言中表示,中国国家主席习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛上提出了“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神,强调要推动构建公正、合理、透明的国际经贸投资规则体系,推动自由贸易区建设,携手构建广泛的的利益共同体。RCEP致力于达成一个现代、全面、高质量、互惠的自贸协定,与丝路精神高度契合。

钟山指出,RCEP谈判是目前全球经济最具活力、涵盖人口最多、地域最广、成员最多元的区域自贸谈判。为加速谈判进程,中方提出三点建议:

一是支持东盟主导,努力扩大共识。中方将一如既往坚定支持东盟核心领导地位。作为RCEP的坚定推动者,中方愿为推进谈判付出最大努力,与各方共同加速推进市场准入谈判。中方已于近期提交了高质量并具商业意义的货物、服务和投资改进出价。

二是把握机会窗口,尽早结束谈判。今年恰逢东盟成立50周年,东盟提出了在年内实质性结束谈判的建议。各方应把握机遇,力争在货物、服务、投资三大市场领域推动谈判取得突破性进展,努力实现各国领导人指示的迅速结束谈判目标。

三是兼顾各方诉求,务实推进谈判。RCEP成员在政治体制、发展阶段、经济体量、开放水平等方面差异巨大,各方应展现更大的包容性和灵活度,共克核心难题,努力达成一个体现各方特性、实现互利共赢的自贸协定。

会议就RCEP谈判中的货物、服务、投资和规则等议题开展了广泛深入讨论,为下一步谈判工作提供了指导。会议发表了《联合声明》。

马来西亚举办端午节裹粽比赛



5月21日,在马来西亚首都吉隆坡,人们参与学习如何裹粽子。当日,丁酉年端午节裹粽比赛在吉隆坡天后宫举行。

张纹

综摄(新华社发)

徐胥

牙利也是欧盟第一个参与“一带一路”建设的国家。

报告指出,匈牙利是中等规模的国家,但在发展对华关系中有着独特的地位,中匈关系创造了很多“第一”:第一个同中国签署关于共同推进“一带一路”建设政府间合作文件的欧洲国家,第一个同中国建立和启动“一带一路”工作组机制的国家,第一个中国在中东欧地区设立人民币清算行的国家,第一个发行人民币债券的中东欧国家,第一个设立中国国家旅游局办事处的中东欧国家,第一个在国内设立母语和汉语双语教学的欧洲国家。这些“第一”的记录充分表明

了中匈关系的高水平。

匈牙利国际关系和中国问题专家库伊·山道尔撰文称,中国—中东欧“16+1合作”机制是符合参与国家和国际环境需求,并且有着充分自身特点的跨区域合作典范。中东欧国家从中国—中东欧“16+1合作”机制中获得了实在的经济利益,特别是在全球经济危机限制欧盟和欧洲共同市场潜力的背景下,中国成为中东欧国家扩大市场、融资来源和投资的重要地区。此外,中东欧也是“一带一路”倡议的先行者和实践者。长远来看,“16+1合作”与“一带一路”相结合,将为“16+1合作”带来更多机遇。

</div